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ATA nA 10- SESSÃO ORDINÁRIA DO 2“ PERÍODO DA PRESENTE 
LEGISl ATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SAIRÉ (CASA PEDRO JOSE 
DOS SANTOS), em 10 de junho de 2025, às 9h; sob a Presidencia do Exm . do Sr. 
FERNANDO CABR.AL DE ARRUDA, o qual solicitou a chamada dos verc^orcs 
l í  foi realizada pelo T  SECRETÁRIO CLEIDIANO DE M^LO qu^
L s o u  a presença dos 8 (oito) seguintes Sr. Vereadores a 
rARRAl DE ARRUDA; 2. CLEIDIANO BEZERRA DE MELO, 3. JO SELll 
AMAM) G O M E ro ^  s il v a ; 4. ALEXANDRA REJANE DA SILVA; 5.

HF7FRRA DE MELO: I. REQUERIMENTO N” 060/2025, DE AUTORIA DO 
v S o R  rFL B R A N D O  PONTES DA SILVA, QUE DISPÕE S O B ^ : 
SOLICITA AQUISIÇÃO DE UM VEÍCULO PICAPE, MODELO SAVEIRO OU 
S ? ^ D A  P A I^  A SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA DE NOSSO 
MUNICÍPIO; II. REQUERIMENTO N" 061/2025, DE AUTORIA DO 
VEREADOR -  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, QUE DISPÕE S O B ^ : 
OUE SEJA PROVIDENCIADO A REGULARIZAÇÃO DA FABRICAÇAO DOS 
bS é  EXISTENTE EM NOSSO MUNICÍPIO DE SAIRE-PE HL 
r e q u e r im e n t o  N" 062/2025, DE AUTORIA Y^READOR -  EUDER 
Al r i i DIFROUE d a  SILVA, QUE DISPÕE SOBRE: QUE SE SEJA 
a d o u ir id o  e  d o a d o s  t e r r e n o s  p a r a  c o n s t r u ç ã o  d e  u m
CONJUNTO HABITACIONAL NO LOTEAMENTO VALE-VERDE DE NOSSO 
M ^ M ^  W  REQUERIMENTO N“ 063/2025, DE AUTORIA DO 
Z Ê a d Òr  JOSELITO a m a r o  GOMES DA SILVA, QUE DISPÕE 
SOBRE- SOI ICITA SEJA FEITO O CALÇAMENTO QUE LIGA O GRAVATA 
cX t RY aÒ c o n d o m ín io  COLONIAL INN E O CONDOMÍNIO

APPALOO^A, NO DISTRITO DE
ATA DA ÚLTIMA SESSÃO ORDINARIA, A QUAL SERA DISCUTIDA E 
VOTADA EM ÚNICA VOTAÇÃO, PELOS VERI-:AD0RES DESTA CASA 
LEGISLATIVA. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA; Agradeceu ao pnmeiro 

pela leitura das matérias e, jâ  iniciando o Orande Expedtente, facultou a
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palavra aos senhores vereadores. Concedeu a palavra, pelo
vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA. - MANOEL HERCULANO DA 
SILVA; Cumprimentou a mesa diretora, os vereadores presentes, os ouvintes da Radio 
Sairé FM os presentes no recinto, os que acompanltavam pelas mídias sociais, os 
sewidores da Casa Legislativa, desejando bom dia a todos. Recordou que aquela era a 
\(f Sessão Ordinária do segundo período legislativo, a última do período, e explicou a 
população que o ano legislativo é dividido em quatro períodos com dez sessões caaa. 
Falou sobre a pauta do dia, destacando sua preocupação com a qualidade da agua 
fornecida pela COMPESA, relatando que há anos a água chega em péssimas condiçoes 
a várias localidades do município. Disse ter recebido imagens recentes que 
demonstravam a gravidade da situação e considerou inadmissível que os cidadãos 
paguem pelo serviço e não recebam água potável. Relembrou que o temajá havia sido 
debatido em outras legislaturas e defendeu uma atuação mais efetiva dos vereadores, 
propondo que todos fossem até a presidência da COMPESA para uma audiência oficial. 
Criticou o fato de que as visitas anteriores de diretores regionais não trouxeram soluções 
efetivas Prooôs que os vereadores se unissem e tratassem do tema diretamente com os 
responsáveis. Afirmou que os funcionários locais da COMPESA não são os culpados e 
concedeu aparte à vereadora ALEXANDRA REJANE DA SILVA. -  ALEXANDRA 
REJANE DA SILVA; Agradeceu o aparte e reforçou a gravidade da situação. Relatou 
que 0 problema não é novo e que já sugeriu ação direta junto à COMPESA em Recife. 
Propôs, caso a situação não seja resolvida pela via administrativa, que os vereadores 
entrem com uma ação no Ministério Público para fmnar um Termo de Ajustamento de 
Conduta (TAC), obrigando a COMPESA a melhorar os serviços. Destacou que tanto a 
população quanto os vereadores têm solicitado providências sem retomo. Afirmou que 
0 prefeito também já  tentou intervenção junto à companhia. Enfatizou que a agua 
distribuída é inadequada para consumo e pode causar doenças. Cnücou a falta de 
critério na distribuição de carros-pipa e a ausência de assistência adequada a famílias 
com pessoas acamadas. Finalizou convocando os demais vereadores a j i e  fora^ 
conjunta e energica para proteger a saúde da população. -  MANOEL HERCULANO 
DA SILVA; Após a fala da vereadora ALEXANDRA REJANE DA SILVA, agradeceu 
o aparte concedido e solicitou que constasse em ata. Reconheceu a importancia da 
sugestão de provocar o Ministério Público, uma vez que todos os '^^readores tem 
recebido diversas reclamações sobre a má qualidade da água fornecida pela COMPESA. 
Destacou que os servidores locais da companhia não são os culpados, pois, mesmo 
utilizando mais produtos na limpeza, os filtros não fu n c io i^  como deveríam. Apontou
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Que a estrutura da COMPESA nSo acompanhou o crescimento populacional do 
município de Sairé, peimanecendo estagnada enquanto os problemas se mtensif.cam^ 
Defendeu uma resposta efetiva por parte do Poder LegislaUvo. com 
concretas para assegurar que a COMPESA cumpra seu dever, visto que a cobrança pela 
água continua, mas a qualidade do serviço n5o condiz com o valor pago. <1“  °
parlamento provocasse o Ministério Público e, paralelamente, buscasse audiência com a 
presidência da COMPESA, Em seguida, concedeu aparte ao vereador EUDE 
ALBUQUERQUE DA SILVA. -  EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA Agradeceu
piío ap̂ alíe e lfo rç o u  a necessidade da ;
COMPESA, pois, conforme já relatado pelo vereador IDELBRANDO PONTES 
SILVA en. seTsaes anteriores, muitas vezes não há registros formais das reclamaçS s. 
Encorajou a população a se engajar nesse proces»
Dossam tomar ciência das falhas e buscar soluçoes. ~ MANOEL HERCULAN  ̂
L l v a - Agradeceu novamente pelo aparte e destacou a relevânc.a da suge^ão. Propos 
q ò ro  governo municipal, por meio da Secretaria dc Ação Social, -alizasse uma 
campanha de panfletagem para divulgar o número de contato da “ MPESA, ftcditodo 
que a população registre suas reclamações. Reforçou a tmportanca entre
L e d a d e  civil e os poderes constituídos na busca por soluções c e n c re ^  M utod  d 
tema, registrou a presença do senhor AUAY lüN , responsável pela UTC (Unidade 
Triagem e Compostagem), e destacou a relevância da pauta ambiental. Comentou qne  ̂
d u r L  a pandemia, a vida útil dc aterro sanitário foi comprometida pela redução da 
triagem, e lembrou que chegou a propor, naquela ocasião, a prionzação da vacin^ão 
dos trabalhadores da limpeza urbatta. sem sucesso. Ressaltou a
implantação de um novo aterro, projeto Já em andamento, segundo informações d 
g e L .  Mencionou a realização de audiência pública sobre mclusão e auUsmo  ̂
destacando o aprendizado e a relevância do debate para políticas Critm “
debates individualistas e afirmou que o foco deve ser sempre o bem de Sairá 
Parabenizou os ouvintes da Rádio Sairé FM, os que acompanham pelas redes soc|ms, os 
cidadãos presentes no plenário e destacou a importância
trabalho legislativo para uma escolha consciente nas eleições. Ressaltou que, embora 
aquela fosse a última sessão do período, o trabalho do vereador vat alent das sesso^, 
c L  lutas e ações externas constantes. Agradeceu nominalmente aos se^ldorcs da Casa 
Legislativa, como ADELSON e WESLEY, reconhecendo a decheaçâo 
Finalizou desejando um feliz São João a todos, com responsabilidade, lembrando 
compromissos do dia seguinte, e reiterou sua disposiç^ para continuar trabalhando pelo
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povo de Sairé. -  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Após a fala do vereador 
MANOEL HERCULANO DA SILVA, registrou a presença do presidente da UTL no 
plenário. Informou que, ao final das falas dos vereadores, cedena ^  °
mesmo pudesse prestar esclarecimentos à populaçío e 
dos vereadores. Em seguida, concedeu a palavra ao
DA SILVA, respeitando o tempo regimental. -  IDELBRANDO PONTES DA SILVA. 
Saudou 0 presidente, os demais vereadores e vereadora, desejando uma boa sessão a 
todos. Cumprimentou a população presente no plenário e mcentivou a parttcpaçto do 
munícipes nas sessões legislativas. Agradeceu aos servidores da limpe^ de
Sairé, destacando o trabalho digno e continuo, independentemente das coi^diçõe 
climáticas. Estendeu os cumprimentos à população que acompanha as 
redes sociais e pela Rádio Sairé FM, enfatizando a importância da p^icipação popute 
no processo legislativo. Agradeceu a presença do senhor ADAYTON, diretor da U 
(Uiddade de Triagem e Compostagem), convidado pela Mesa Diretora para pres 
esclarecimentos sobre o funcionamento da usina
no estado. Apoiou a pauta levantada pelo vereador MANOEL HERCULANO U 
SILVA sobre a má qualidade da água fornecida pela COMPESA, afirmando que o 
serviço prestado é inadmissível. Concordou com a proposta de realizar uma audiência 
publica e de acionar o Ministério Público. Relatou que o município tem crescido, com 
Lvos loteamentos sendo formados, enquanto a COMPESA pennanece estagnada, sem 
investimentos ou melhorias. Mencionou ter recebido várias
sociais sobre a qualidade da água e afirmou que esteve com o prefeito GILDO DIAS em 
reunião com o diretor da COMPESA. mas. apesar das promessas de solução, 
problemas persistem. Defendeu mais investimentos por parte da COMPESA e reforçou 
a necesfidade de unrao do parlamento pata cobrar por melhorias, independentemente e 
filiação partidária. Solicitou apoio dos colegas vereadores para aprovação do 
requerimento de sua autoria, que solicita a aquisição de um veiculo tipo Saveiro para a 
Secretaria de Infraestrutura. Destacou a importância do veiculo para atendimen o das 
demandas da pasta, elogiando a gestão municipal por já ter entregue veiculo semelhante 
à Secretaria de Educação. Agradeceu aos moradores do Sitio Anal que o procuraram 
para relatar a situação precária de uma ponte construída em gestão antenor, localizada 
na divisa entre Sairé e Bonito, Informou que visitaria o local apos a sessão e se 
comprometeu a cobrar providências do prefeito e do sccretáno de 
CARLOS EDUARDO, pata recuperação da ponte. Abordou o tema político, a irm 
que, apesar do clima eleitoral constante em Sairé, acredita que o momento pata tratar
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das eleições de 2026 será no ano apropriado. Declarou apoio ao prefeito GILDO DIAS 
e aos seus pré-candidatos: JULIANA DE CHAPARRAL para deputada estadual e 
RENILDO CALHEIRÜS para deputado federal. Destacou a entrega recente de uma 
patrol pelo prefeito, considerada um sonho antigo da população e fundamental para 
melhoria das estradas da zona rural. Encerrou seu pronunciamento agradecendo a 
população pela participação durante o segundo período legislativo, enfatizando a 
importância de debates propositit'os e não de embates pessoais. Parabenizou os 
or<»anizadores do São João de Sairé, elogiando a decoração e a tradição cultural do 
evento Desejou um São João alegre e responsáv el a todos e declarou-se satisfeito com 
suas palavras. -  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Facultou a a palavra a 
vereadora ALEXANDRA RE JANE DA SILVA: -  ALEXANDRA REJANE DA 
SILVA: Saudou a Mesa Diretora, os colegas vereadores, a população presente, os 
ouvintes da Rádio Sairé FM e os intemautas. Expressou sua gratidão a Deus por mais 
um dia de vida e saúde, desejando que todos os munícipes também fossem agraciados. 
Agradeceu pela oportunidade de estar exercendo seu mandato, reconhecendo que, 
embora desafiador, era gratificante poder contribuir com o progresso da cidade. 
Destacou que, através do trabalho da Câmara Municipal. Sairé avançava, já que tudo 
que se realiza no município passa, direta ou indiretamente, pelo Legislativo. Lamentou 
que, pof desconhecimento, algumas pessoas ainda interpretassem de forma equivocada 
o papel do vereador, acreditando que fosse sua função realizar obras, quando, na 
verdade, compete-lhe fiscalizar e legislar, além de cobrar ações do Poder Execuüvo. 
Reafirmou seu compromisso com a fiscalização dos recursos públicos, 
independentemente de estar na base ou na oposição. Defendeu o uso correto dos 
recursos públicos, ressaltando que o desperdício afetava áreas essenciais como saude, 
transporte e infraestrutura. Declarou que continuaria cobrando melhorias, pois também 
era usuária dos serviços municipais, como hospital, transporte e saneamento. Afirmou 
que trabalharia ainda mais no próximo período legislativo e destacou a importancia de 
praticar o bem e de ajudar ao próximo, valorizando a caridade, a espiritualidade e o 
respeite ao próximo. Frisou que sua atuação política era pautada pela fe em Deus e pela 
busca por santidade, que, embora difícil de atingir, representava um ideal de vida 
voltado ao amor ao próximo e aos ensinamentos bíblicos. Pediu aos cidadãos a se 
dedicarem ao bem comum, começando por suas próprias ruas e bairros. Ressaltou o 
potencial acolhedor do povo de Sairé e a importância de cada cidadão no processo de 
mudança e evolução da cidade. Mencionou a chegada das festas juninas e o aumento no 
número de visitantes, alertando para os cuidad^ com o uso dos buscapés.
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principalmente quando combinados com o consumo de álcool. Agradeceu a Deus por 
tudo qv^ havia conquistado e pediu proteção para todo o povo de Sairé. Reafirmou que 
seu mandato estava à disposição de todos, independente de posicionamentos políticos 
ou partidários. Encerrou desejando bênçãos de Nossa Senhora e um próximo encontro, 
se assim Deus permitisse. -  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Facultou a 
palavra ao vereador JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA por 10 minutos. -  
JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA: Saudou o presidente, os colegas 
vereadores e vereadora, os presentes no recinto, mencionando pessoas da comunidade e 
também os ouvintes da Rádio Sairé FM e os intemautas da live. Desejou parabéns aos 
aniversariantes. Solicitou o apoio para aprovação de seu requerimento que pedia o 
calçamento de trecho que liga loteamentos da cidade, destacando a importância da obra 
para moradores, trabalhadores e turistas da região. Defendeu o investimento em 
infraestrutura como forma de garantir qualidade de vida e pediu sensibilidade ao 
governo municipal. Comentou sobre a final da Copa Buscapé, realizada no último 
sábado, parabenizando o time de Bonito, campeão da competição, bem como todos os 
atletas, organizadores e apoiadores. como Ricardo, Elivelto e Diego. Destacou o sucesso 
do evento e a participação ativa da população. Fez um apelo ao governo municipal pela 
distribuição de capas de chuva aos profissionais da limpeza urbana, principalmente 
diante do período chuvoso. Relatou ter visto servidores trabalhando sem fardamento e 
afirmou que procuraria o secretário responsável para cobrar providências. Relembrou 
que, na terceira reunião ordinária do segundo período legislativo, havia explicado, em 
plenário, situações relacionadas à tentativa de difamação contra sua pessoa, ocorridas 
inclusive durante o período eleitoral. Disse que, apesar das narrativas criadas contra ele, 
nunca atacou a gestão nem o prefeito, mas sim buscou trabalhar em benefício do povo. 
Declarou que jamais deixaria de trabalhar e intensificaria sua atuação. Reafirmou sua 
dedicação ao povo de Sairé e sua disposição de contribuir com o município. Afirmou 
que sempre valorizou os ensinamentos de humildade e trabalho, lembrando que, com 
poucos recursos, já ajudava quem precisava, ao contrário de quem contava com a 
estrutura do poder público para atuar politicamente. Relatou situações de agricultores 
que. ao solicitarem serviços com seu nome, teriam sido prejudicados por conta de 
perseguição política. Disse que jamais usaria pedidos para benefício próprio e que 
sempre agiría em favor do povo. Lamentou práticas políticas atrasadas, perseguições e 
tentativas de desmóbilização de seu trabalho. Encerrou reafirmando sua fé e seu 
compromisso com os 844 votos que recebeu, além do compromisso com toda a 
população do município. Reforçou que estava à disposição de todos, independentemente
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de posição política, e finalizou com agradecimentos e abraços a diversos moradores e 
apoiadores das zonas rural e urbana. -  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: 
Facultou a palavra ao vereador EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA por 10 minutos.
- EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA: Apresentou cumprimentos à Mesa Diretora, 
aos colegas vereadores, à população presente no plenário, aos ouvintes da Rádio Sairé 
FM e aos intemautas. Saudou servidores da Câmara, amigos e familiares, destacando 
sua gratidão a Deus por mais um dia de vida e por estar representando a população. 
Solicitou apoio para aprovação de seu requerimento que propunha a construção de um 
conjunto habitacional e a doação de lotes de terrenos à população, especialmente para 
atender às famílias de baixa renda. Justificou a proposição mencionando o alto custo 
dos aluguéis e a dificuldade de acesso à moradia digna. Ressaltou que muitos cidadãos 
vivem com um salário mínimo, o que toma inviável a aquisição de uma casa própria. 
Recebeu aparte do vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA, que manifestou 
apoio à proposta e sugeriu que, além da doação de lotes, o município também viabilize a 
construção de casas por meio de programas como o Minha Casa, Minha Vida. Destacou 
a impcriâiicia de nroporcionar moradias em locais apropriados e com dignidade. 
Agradeceu pelo apoio, registrando em ata a fala do colega e destacando que quem 
ganhava com isso era a população. Em seguida, mencionou a satisfação ao ver 
maquinário da prefeitura como caçambas, pá mecânica e rolo compactador, trabalhando 
na recuperação das estradas. Ressaltou sua origem humilde, como filho de agricultor, e 
afirmou que se colocava sempre no lugar do cidadão comum. Parabenizou o prefeito 
GILDO DIAS pela aquisição de novos equipamentos e pela parceria com a prefeita 
JULIANA DE CHAPARRAL, que viabilizou a chegada de uma nova patrol para o 
município. Defendeu que a atuação política deve priorizar o bem coletivo e que alianças 
políticas deyem ter como foco principal os benefícios à população. Destacou a 
importância da.s fesfividades juninas como fonte de renda para os comerciantes locais e 
parabenizou a gestão pelo apoio aos festejos. Elogiou o São João de Sairé, afimiando 
que era o maior do interior e que os barraqueiros não precisavam pagar pelo espaço, 
fortalecendo a economia local. Mencionou, com entusiasmo, a aprovação de um 
requerimento de sua autoria que resultaria na implantação de uma cozinha comunitária 
no bairro Vale Verde, destinada à oferta diária de 200 refeições. Agradeceu ao prefeito, 
aos secretários e a todos os envolvidos, frisando que as conquistas só eram possíveis 
através da união. Cumprimentou o senhor ADAYTON. diretor da UTC, por seu 
trabalho com reciclagem e meio ambiente, elogiando a referência nacional da unidade 
de compostagem e triagem do município. Parabenizoy o trabalho desenvolvido e o

O POVO É NOSSA FORÇA, SAIRÉ É ISSAOI

Q  Rua Coronet José Pessoa, S/N, Sairé-PE | CEP: 55695-000 | CNPJ: 35.665.587/0001-32
camaradesalre(^mall.com (81)97TI7-3198 Q] Câmara Saire ©  'o>camaradesaire



CAm ARA M U N C B ^ D E

SAIRÉm
PODER LEGISLATIVO

C A S A  P E D R O  J O S É  D OS  S A N T O S
acolhimento prestado pela Casa Legislativa. Finalizou seu pronunciamento com pedidos 
de inclusão de üitérprete de Libras nas sessões legislativas, atendendo a uma demanda 
da comunidade surda. Defendeu inclusão e acessibilidade para que todos os cidadãos 
pudessem compreender e participar das discussões. Concedeu um aparte ao vereador 
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: 
Agradeceu pela parte ao vereador e comentou que gostava de intervir ao final das falas, 
pois nesse momento já havia absorvido várias idéias que iam surgindo. Destacou que a 
cozinha comunitária, fruto de requerimento do vereador, era uma importante imciativa 
para sê  aproximar da comunidade que mais precisava. Reforçou que seriam 200 
pessoas! 200 seres humanos, atendidos diariamente com refeições dignas e saudáveis. 
Ressaltou a importância do requerimento e agradeceu à gestão mumcipal pelo empenho 
em viabilizar a proposta. Afirmou que, embora os vereadores apenas solicitassem, 
também contribuíam com idéias para o governo municipal. Destacou que o prefeito 
GILDO DIAS atendeu à solicitação e conseguiu realizar o projeto, o que considerava 
um grande avanço. Comentou que gostaria que fossem três ou quatro cozinhas, para 
atender todo o município, mas reconheceu que, para quem não tinha nenhuma, uma já 
representava progresso. Desejou que, ftituramente, novas unidades fossem instaladas. 
Parabenizou o vereador pelo requerimento, considerando-o de extrema importancia, 
destacando que apenas quem está em situação de vulnerabilidade compreendia seu real 
valor. Sobre as transmissões ao vivo, declarou que a Câmara Municipal de Sairé era 
outra desde a nova gestão. Ressaltou os avanços no plenário, na transparência, no 
diálogo e nas mídias sociais. Disse acreditar que nunca antes a população teve acesso a 
uma transmissão tão bonita e de qualidade, parabenizando o servidor WESLEY, que 
considerava um dos melhores profissionais da região. Declarou que o trabalho 
desenvolvido naquela legislatura havia feito história e mudado a realidade da Casa. 
Parabenizou o vereador autor da solicitação, toda a equipe da Câmara e os demais 
vereadores, pois considerava que nada disso teria sido possível sem o trabalho coletivo. 
Agradeceu e finalizou. - EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA: Agradeceu pelo 
aparte e solicitou que constasse em ata. Ressaltou que a Câmara tinha outra aparência, 
reconhecendo que estava em seu primeiro mandato, mas que era notóno. Parabenizou o 
vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA e destacou que o Poder Legislativo, a
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desejou um São João repleto de responsabilidade, paz, diversão e união familiar. 
Reforçou o convite para que todos visitassem Sairé, que, segundo ele, possuía o melhor 
São João do interior. Finalizou desejando que Deus abençoasse a todos. - FERNANDO 
CABRAL DE \RRUDA: Facultou a palavra ao vereador CLEIDIANO BEZERRA 
DE MELO por 10 minutos. - CLEIDIANO BEZERRA DE MELO: Cumprimentou a 
todos os presentes no recinto da Câmara, em nome do presidente e de todas as 
autoridades ali presentes. Disse que subia à tribuna naquele dia para agradecer por mais 
ura período legislativo. Destacou que era muito gratificante para ele encerrar aquela 10* 
sessão trazendo mais uma novidade para Sairé. Informou que havia solicitado ao 
prefeito GILDO DIAS, de forma direta, o atendimento de mais uma especialidade 
médica para o município. Anunciou que, provavelmente no próximo mes, chegana a 
médica especializada em otorrinolaringologia na cidade. Comentou que muitas pessoas 
diziam- que ele “era babão” porque falava do prefeito e do presidente da casa. 
Respondeu que. se isso era ser bajulador, então completaria os quatro anos de mandato 
os elogiando. Afirmou que essa postura se devia ao fato de ser atendido quando era 
preciso. Disse que todos sabiam do seu empenho pelo povo e que se sentia orgulhoso 
por fazer parte da gestão dos Arrudas. Destacou que tirava o chapéu para FERNANDO 
CABRAL e para o pai dele. EVERALDO DIAS, a quem chamou de um dos maiores 
líderes do município. Ressaltou ainda que o prefeito GILDO DIAS foi o vereador mais 
votado e hoje era quem comandava a cidade. Finalizou esse trecho afirmando que, para 
quem se incomodava, seriam quatro anos incomodando. Mandou um abraço para sua 
esposa Poliana. sua mãe Margarida, sua filha e todos os seus irmãos. Concluiu pedindo 
que todos curtissem a festa com responsabilidade e que, quem fosse beber, nao 
dirigisse Desejou que todos estivessem na próxima sessão, se Deus permitisse. 
Agradeceu e finalizou. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Facultou a palavra 
ao vereador EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA por 10 minutos. - EDNALDO 
FERREIRA DE OLIVEIRA: Saudou a mesa diretora, o primeiro secretário, o 
segundo secretário, os demais vereadores, os funcionários da Casa e o público presente 
no recinto da Câmara. Saudou também o senhor Severino. que sempre que tinha um 
tempo livre comparecia à Casa para acompanhar os trabalhos, bem como ADAYTON. 
presente na sessão. Estendeu o cumprimento a todos que acompanhavam a transmissão 
via Faccbook, YouTube e também pela Rádio Sairé FM. Destacou a importância de 
transmitir as sessões via YouTube, já  que, por vezes, ocorriam falhas na transmissão da 
rádio. Fez. então, um apelo à secretaria responsável e à população em geral com relação 
à Praça do Táxi que faz a linha Bezerros-Sairé. Disse q ^  havia sido procurado por
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alguns taxistas que relataram a falta de respeito com o espaço reservado para os táxis. 
Afirmou que, principalmente em dias de movimento, como os sabados ou períodos 
festivos alguns motoristas estacionavam seus veículos nas vagas dos taxistas e s a i^  
para resolver questões no centro da cidade, deixando os taxistas prejudicados. Pediu 
que durante- as festividades, esse espaço fosse fiscalizado para garantir o direito dos 
trabalhrdores. Destacou que o taxista também precisava garantir seu sustento, e que, 
caso 0 problema persistisse, eles teriam que esperar passageiros em locais alternativos, 
como 0 posto de gasolina. Ressaltou que a responsabilidade também era da população, 
que devia respeitar as vagas dos profissionais. Em seguida, solicitou ao secretano 
responsável e ao prefeito GILDO DIAS atenção para a lombada da PE-103, na altura do 
pórtico da cidade. Observou que, após a reforma da pista, as duas lombadas que 
existiam antes não foram refeitas, e que elas eram essenciais para a entrada e saida 
segura de veículos. Disse que, embora a obra fosse de responsabilidade do Governo do 
Estado, o prefeito poderia solicitar à autoridade competente, que ele acreditava ser o 
DER a reinstalação dos quebra-molas. Ressaltou que quem passava por aii percebia o 
perigo da ausência das lombadas, especialmente pela velocidade cora que caminhões, 
motos e carros trafegavam no trecho. Disse que era necessário agir preventivamenle e 
reforçou o pedido para que os dois quebra-molas fossem novamente instalados. 
Finalizou fazendo uma analogia com o futebol: "a gente toca a bola para o prefeito o 
prefeito faz o gol; em outros momentos, o prefeito toca a bola para a gente, e a gente taz 
o gol", referindo-se à aprovação de projetos importantes nesta Casa. ^isse que essa 
pauta era muito relevante e solicitou, por fim, um aparte ao vereador MANOEL 
HERCULANO DA SILVA, - MANOEL HERCULANO DA SILVA: Agradeceu pela 
parte concedida e disse, em tom descontraído, que gostava de falar por mnutos, 
mas que usaria apenas dois. Parabenizou p vereador EDNALDO FERREIRA pela 
preocupação demonstrada e por ter incluído, em sua fala, a pauta referente aos 
disciplinadores de velocidade (lombadas) no pórtico de entrada da cidade. Afirmou que 
0 trecho mencionado era bastante movimentado e que, de fato, havia dificuldades tanto 
para quem precisava sair de Sairé pela PE quanto para quem pretendia entrar, inclusive 
os que iam abastecer no posto de combustível próximo. Destacou a importancia não 
apenas da implantação das lombadas, mas também da sinalização adequada. Pontuou 
que ao SC observar o percurso entre a cidade e o pórtico, percebia-se a existencia de 
lombadas, que ajudavam a disciplinar a velocidade dos condutores, mas que muitas 
delas careciam de sinalização. Chamou a atenção do Potier Executivo, especialmen e 
pelo fato de que o mês de junho era período de grande movimentação tunstica devido
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aos festejos iunmos, o que exigia cuidado redobrado. Ressaltou que os moradores locais
Já sabiam onde estavau, situadas as lombadas, Tor
ocasiouar acidentes. Finalizou parabenizando o vereador EDNALDO F E ^ I ^  Por
abordar um tema simples, mas de grande importânca p^a  a
EDNALDO FERREIRA DE OLlVEIRAt Agradeceu ao vereador M A N ^  
HERCULANO DA SILVA pela parte concedida e solicitou que suas p 
™ ! t L m  em a,a. Reforçou a importância da sinalização, conforme citado pelo colega. 
Reconheceu que o prefeito GILDO DIAS vinha realizando muitos avanços em S , 
mas ressaltou que ainda havia pontos que necessitavam de manutenção, como e r ^  c 
da pintura das lombadas, que se desgastavam com o tempo e ° 
veículos Disse ser essencial solicitar melhorias através de mdicações e destacou que,
por estarem em período junino. Sairé se tomava referência “  ^  ^ DÔrque õ
principalmente por sua tradição com o buscapé e o eluna
São M o  ocorresse em paz, sem registros de violência, mencionando um caso ooomdo 
recentemente em uma cidade vizinha, onde uma criança foi vitima de uma >“ 8=*a 
„ " t o  direto com o ato violento. Agradeceu

oossuía e desejou que o município continuasse sendo um lugar calmo. Parabenizou 
« retária  de Turismo e Desenvolvimento Econômico e toda a equipe ” 8™ zatea  d

a todos despídindo-se com votos de que pudessem se reencontrar se Deus ass 
permiti^e. ■ FERNANDO CABRAL DE “

"  n a l a r a : “vertd r;E R N .A N D O  CABILLL DE A ^ O D A  por 10 
■ FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Cumprimentou a Mesa Diretora, os

Z r v .  “ a populaç.0  que a s s is .. que ouvia e a que e ~
.ointn Ha Casa Legislativa. Desejou que Deus abençoasse mais esse finai de semana
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que os molotaxisias percorrem os quatro cantos do município e precisam de um espaço 
adequado para se organizarem, protegerem suas motos do sol e da chuva. Agradeceu 
aos colegas vereadores pelas aprovações dos seus requerimentos ao longo do segundo 
período legislativo, destacando que isso enriquece o parlamento, eleva o nível dos 
debates e beneficia diretanrente a população. Ressaltou que os festejos movimentam a 
cidade e proporcionam renda extra à população. Destacou a importância da valorização 
da prata da casa na abertura do São João, artistas locais. Convidou toda a população a 
participar dos festejos com responsabilidade e coração aberto, ressaltando a importância 
da cultura popular. Reforçou os avanços que o município vem vivenciando e lembrou, 
com entusiasmo, da recente aquisição de uma patrol, conquista aguardada há cerca de 
12 ou 13 anos. Explicou que essa conquista só foi possível graças às articulações 
políticas feitas com o prefeito de Surubim, a prefeita Juliana de Casinhas, e ao apoio do 
grupo político liderado pelo prefeito Gildo Dias. Afirmou que política se faz com soma, 
e não com divisão, e que o grupo está unido para continuar trabalhando pelo povo. 
Comentou que, em breve, o prefeito deve anunciar novos equipamentos para o 
município. Parabenizou Ricardo e Elivelto pela realização da Copa Sairé, evento que 
contou com apoio dos vereadores. Informou que não pôde comparecer por estar gripado, 
mas destacou o sucesso do evento e incentivou o uso do esporte como meto de 
transformação social. Reforçou sua gratidão pela confiança dos colegas nas suas 
proposições e enalteceu a evolução do legislativo raimicipal nos últimos anos. Disse que 
nunca se aprendeu tanto como nos cinco anos de legislatura, e que o amadurecimento e 
as responsabilidades tomaram a Casa mais transparente, dialogante e estruturada. 
Destacou que sua gestão à frente da presidência buscava servir ao povo. deixar uma 
marca positiva e combater práticas políticas do passado, como o atraso de salários, 
fraudes e irregularidades. Falou também sobre a segurança pública, lembrando que 
Sairé é uma cidade tranquila, mas que é necessário se precaver. Informou que havia 
protocolado uma moção de aplausos ao pelotão local, bem como à Polícia Civil e 
Militar. Reivindicou aumento do efetivo e mencionou o requerimento que protocolou 
para criação da Guarda Municipal. Disse acreditar que o prefeito Já estaria estudando 
essa possibilidade e sugeriu que, com pouco investimento, seria possível manter 
vigilância constante com veículo e agente armado. Agradeceu ao senhor Adaílton, 
representante da UTC. pela presença, e informou que em breve ele teria espaço para se 
manifestar e responder a eventuais perguntas dos parlamentares. Por fim, concedeu uma 
parte ao vereador EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA. - EDNALDO FERREIRA 
DE OL1VEIR.V: Inicialmente, parabenizou Vossa Extólcncia pela fala. Disse que,
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durante seu próprio discurso, acabou esquecendo de parabenizar os organizadores da 
Copa Buscapé de Futsal. Enviou um abraço especial ao seu amigo Ricardo e Elivelto, 
Lamentou não ter podido estar presente na final do evento devido a compromissos 
previamente agendados, mas relatou que, segundo os comentários das pessoas 
presentes, a final foi um grande espetáculo. Parabenizou a equipe vencedora e 
incentivou que outros eventos esportivos continuem sendo organizados, destacando que 
eles movimentam o esporte local, valorizam outras equipes que visitam Sairé e 
demonstram o cuidado com a população. Encerrou agradecendo a parte concedida. 
Finalizou. ■ FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Agradeceu ao vereador pela fala e 
solicitou que constasse em ata, ressaltando a importância da ação mencionada, bem 
como de outras que ainda virão. Em seguida, concedeu uma parte ao vereador EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA. - EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA: Agradeceu 
pela parte concedida e manifestou apoio ao discurso do presidente e reiterou sua posição 
a favor da gestão comprometida com o povo, do desenvolvimento do município e do 
respeito ao funcii>nalismo, citando como exemplo o fim dos atrasos salariais. Disse que 
lealdade e gratidão são virtudes para poucos, mas que o prefeito Gildo Dias tem 
demonstrado, durante seu segundo mandato, o quanto se importa com a população, 
chegando com ações concretas onde realmente é necessário. Parabenizou o presidente 
pela condução dos trabalhos legislativos e pediu a Deus sabedoria e discernimento para 
que continue realizando uma boa gestão à frente da Casa. Finalizou. - FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Agradeceu ao vereador EUDER ALBUQUERQUE DA 
SILVA pela fala e solicitou que a mesma constasse em ata. Reforçou que o objetivo de 
todos a!i é servir ao povo, e voltou a criticar a política do atraso, classificando-a como 
parte de um passado recente que não deve retomar. Disse ter fé de que o povo de Sairé 
não permitirá que pessoas despreparadas assumam a responsabilidade de cuidar da 
cidade, mencionando que há gmpos políticos que demonstram fragilidade frente à 
expressava votação do prefeito Gildo Dias. Afirmou que, para se alcançar os objetivos, é 
necessário união, trabalho em grupo e lealdade, rejeitando a prática de intrigas ou 
críticas pelas costas. Defendeu que, ao se falar de Sairé, é indispensável mencionar a 
Família Dias de Arruda, reconhecendo sua atuação histórica no município. Encerrando 
suas palavras, citou frases de reflexão. Desejou bênçãos a todos os vereadores e à 
população, reforçando seu compromisso de estar sempre ao lado do povo, mesmo 
durante o recesso parlamentar. Afirmou que ama trabalhar pelo povo de Sairé. 
Finalizou. - CLEIDIANO BEZERRA DE MELO: Retomou a presidência ao vereador 
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA:
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Agradeceu à Primeira Secretaria pela condução dos trabalhos da Presidência nesta Casa. 
Em seguida, passou a palavra ac líder de bancada e facultou o uso da tribuna, pelo 
tempo regimental, ao vereador JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA, que a 
dispensou. Antes de iniciar a ordem do dia. informou que o Conselho Municipal de 
Saúde de Sairé convidava toda a população e os senhores vereadores para, no dia 12 de 
junho de 2025, às 9 horas, participarem da audiência pública de prestação de contas da 
Secretaria de Saúde. Destacou que a sessão seria realizada nesta Casa Legislativa, aberta 
a todos os órgãos e cidadãos, reforçando que seria mais uma audiência pública 
promovida pelo Executivo Municipal. Convidou, em seguida, o presidente da 
COESCAP do município de Sairé, senhor ADAYTON BARBOSA, para fazer uso da 
palavra', assegurando-lhe o tempo regimental. - ADAYTON BARBOSA; 
Cumprimentou a todos e iniciou agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de 
estarem reunidos, agradecendo também pela sua vida e pela vida de todos os presentes. 
Agradeceu ao presidente da Câmara, vereador FERNANDO CABRAL, pela 
oportunidade e pelo espaço de esclarecimento das dúvidas levantadas na última sessão 
ordinária. Estendeu os agradecimentos aos vereadores, à vereadora presente, aos 
servidores da Casa e do município, e ao senhor Wesley, responsável pela transmissão 
das sessões, de.stacando a importância desse serviço para a população de Sairé e para 
saireenses em todo o mundo. Parabenizou a liderança do prefeito GILDO DIAS. 
destacando sua gestão como referência de desenvolvimento sustentável, não só no 
Brasil, mas em toda a América Latina, ressaltando sua participação representando o 
município no Chile. Informou que assumiu a presidência da cooperativa em Janeiro de 
2022 e, desde então, dedicou-se à qualificação dos serviços prestados. Relatou que, ao 
visitar a UTC em dezembro de 2021, encontrou cooperados realizando atividades de 
forma anesanal carregando rejeitos em carrinhos semelhantes a carrinhos de mão, sem 
estrutura adequada. Citou a falta de água potável e proteína na alimentação dos 
trabalhadores. Relatou que, com apoio da Prefeitura, conseguiram, pela primeira vez, 
uma máquina em comodato para testes operacionais. Após o período de testes, o 
equipamento foi devolvido e, atualmente, a cooperativa conta com maquinário próprio, 
proporcionando mais dignidade e produtividade aos cooperados. Disse que a UTC 
realiza, além da reciclagem, compostagem e destinação fmal de resíduos, sendo a única 
cooperativa no Brasil que gerencia um aterro sanitário. Destacou que o espaço passou a 
ser reconhecido e visitado por autoridades e comitivas, tomando-se motivo de orgulho 
para Sairé. Ressaltou a renovação da licença operacional concedida pela CPRH e o 
início do projeto de coleta seletiva nas escolas e, fiiuramente. nos lares, iniciativa da

O POVO E NOSSA FORÇA, SAIRE È J 0 S S A  MISSAOI

Q  Rua Coronet José Pessoa, S/N, Sairé-PE | CEP: 55695-000 | CNPJ; 35.665.587/0001-32
®  camaradesa»re@gmailcom L , (81)97117-3198 Cf) Câmara Salre ®  icocamaradesaire



PODER LEGISLATIVO
C A S A  P E D R O  J O S É  D OS  S A N T O S

gestão municipal iniciada na Semana do Meio Ambiente. Informou que cerca de 400 
alunos visitaram a UTC durante esse período. Rebateu informações divulgadas sobre 
valores recebidos pela prestação de serviços da cooperativa, afirmando que eram 
infundadas. Sugerir, a consulta direta à administração municipal para \'erificação do 
valor líquido repassado. Afirmou que todas as contas da cooperativa foram aprovadas 
pelo TCE, e mencionou a visita recente do auditor externo Pedro Teixeira. Esclareceu 
que a gestão da UTC exige acompanhamento técnico, jurídico, contábil e de 
investimentos, além de contribuir com o comércio local, com aquisição de refeições e 
combustível. Disse ter sido o primeiro presidente a regularizar o alvará da cooperativa e 
a garantir a contribuição com o ISS municipal. Mencionou melhorias na estrutura da 
cooperativa, como a substituição de uma balança precária e aquisição de equipamentos, 
como trator de esteira e pá carregadeira, ampliando a capacidade e segurança 
operacional. Sobre a redução no numero de cooperados, explicou que alguns se 
aposentaram, outros buscaram novas oportunidades, e alguns foram desligados por não 
cumprirem o estatuto da cooperativa. Destacou que a nomenclatura "catador foi 
substituída por "agente reciclador" e "agente ambiental", reconhecendo a importância da 
profissão. Convidou interessados a se tomarem cooperados e afirmou que a UTC está 
de portas abertas. Sobre animais na UTC, esclareceu que há cerca de 20 cães nas 
proximidades, mas que não pertencem à cooperativa, e sim foram abandonados na 
região, 0 que configura crime. Elogiou o prefeito Gildo pela criação do Centro 
Veterinário Municipal e reafirmou o compromisso da cooperativa em colaborar com a 
causa animal. Reconheceu o trabalho do vereador Ednaldo e afirmou que a cooperativa 
está à disposição para atuar junto em ações de controle populacional dos animais. 
Defendeu sua competência para gerir a UTC, citando sua fonnaçâo em Gestão 
Ambiental e Segurança do Trabalho, além de experiência como secretário de Meio 
Ambiente em Alagoas, onde atuou em uma PPP que atende mais de 400 mil pessoas. 
Criticou discursos baseados em denúncias falsas e agradeceu ao vereador 
IDELBRANDO PONTES pela disposição em averiguar os fatos. Pediu que informações 
fossem verificadas antes de serem levadas à tribuna, para evitar disseminação de fake 
news. Colocou-se à disposição de todos os vereadores e reafirmou o compromisso da 
cooperativa com a transparência. Finalizou com a citação bíblica. Agradeceu a todos. - 
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Informou que abriria espaço para perguntas e 
questionamentos por parte dos senhores vereadores. Convidou-os a se sentirem à 
vontade para dirigir perguntas ao senlior ADAYTON BARBOSA. - MANOEL 
HERCÜLANO DÀ SILVA: Cumprimentou ADAYTON e afirmou ser uma honra
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recebê-Io na Casa Legislativa. Disse que, após ouvir o pronunciamento e o currículo do 
convidado, percebeu que sua trajetória falava por si só. Relembrou que, na sessão 
anterior, mencionou que ‘̂ quem paga. manda”, e aproveitou para questionar qual seria a 
porcentagem do custeio da UTC pelo governo municipal e a que valor isso equivalería. 
Solicitou que o convidado informasse esse dado ao fmal de sua fala. Disse ter ficado 
satisfeito com a informação de que diversas melhorias foram realizadas na cooperati\'a. 
Relatou que. antes da atual gestão, já havia feito visitas à UTC e que, em 2024, teve 
acesso “a imagens que mostravam uma área tomada por lixo, no lado esquerdo da 
entrada da unidade. Perguntou se aquelas imagens eram verídicas ou se tratavam de fake 
news, e, em ca.so de veracidade, quis saber o motivo da situação. Parabenizou 
ADAYTON pelo avanço na arrecadação de impostos pela cooperativa, destacando que, 
entre 2010 e 2021, isso não ocorria. Questionou ainda quanto tempo de vida útil o aterro 
sanitário ainda possuía, ressaltando que, na última vez em que visitou a UTC. antes da 
pandemia, havia sido informado de que o prazo era de 10 anos. Observou que esse 
tempo teria sido reduzido devido à pandemia, que prejudicou o fimcionamento das 
triagens. Parabenizou novamente ADAYTON e enviou um abraço a todos os 
cooperados, afirmando que a cooperativa ultrapassava mandatos, iniciando ainda na 
gestão do ex-prefeito EVERALDO DIAS, pai do atual presidente da Câmara. 
Mencionou também ações realizadas na gestão do ex-prefeito FERNANDO 
PERGENTINO \oltadas à conscientização ambiental, plantio de árvores e incentivo à 
reciclagem. Ressaltou que ninguém faz tudo sozinho, e que os avanços se constroem ao 
longo de várias gestões. Fez menção ao senhor WENDES OLIVEIRA, ex-secretário de 
meio ambiente do município, reconhecendo sua dedicação à causa ambiental, e sugeriu 
que fosse convidado para falar nesta Casa. Encerrou agradecendo e reforçando suas 
perguntas. ADAYTON BARBOSA: Agradeceu ao vereador MANOEL HERCULANO 
pelas palavras e pela intervenção na última sessão, reconhecendo a importância das 
colocações feitas. Esclareceu que a contrapartida recebida pelo município correspondia 
a cerca de 60% do custo da operação da cooperativa. Afirmou que a cooperativa emida 
nota fiscal normalmente, como qualquer outra empresa, e os valores recebidos pela 
Prefeitura correspondiam a esse percentual da operação. Informou que o restante dos 
recursos era variável, pois dependia da sazonalidade dos materiais recicláveis. 
Esclareceu que nem todo resíduo gerava retomo financeiro, mas que a cooperativa 
recebia materiai.s como pneus, sofás e guarda-roupas, e se responsabilizava por sua 
destinação ambientalraente correta. Confirmou que as imagens citadas pelo vereador 
eram verídicas, mas explicou que foram tiradas em um momento específico de falha
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operacional. Naquele período, um equipamento da cooperativa havia quebrado, e, por 
ser importado do Sul do país, houve demora no envio da peça, na manutenção e nos 
testes. Disse que tentou alugar uma máquina com o vereador Cláudio, à época ainda não 
vereador, mas não obteve sucesso, pois não havia disponibilidade no município. 
Reconheceu o acúmulo de lixo e afirmou que o fato foi comunicado à CPRH, pois a 
gestão da cooperativa prezava pela transparência. Informou que, após o reparo do 
equipamento, a situação foi normalizada. Sobre a vida útil do aterro sanitário, explicou 
que estavam em andamento estudos técnicos, com levantamento via drone e análise de 
engenheiros ambientais. Disse que, por isso, ainda não podería afirmar o tempo exato 
restante, mas garantiu que haviam contratado uma empresa especializada para fornecer 
dados precisos. Ressaltou que, quanto menos resíduos fossem depositados no aterro, 
maior seria sua vida útil, e que o prefeito Güdo Dias reconhecia a importância da coleta 
seletiva nesse processo. Disse que, quanto mais a população aderisse à separação dos 
resíduos, menor seria o volume de rejeitos depositado no aterro, o que poderia até evitar 
a construção de uma nova célula. Finalizou destacando seu compromisso com a 
inovação e a sustentabilidade, e afirmou que buscava soluções tecnológicas para colocar 
Sairé como referência em gestão de resíduos, inclusive cogitando futuras transições para 
energias renováveis. Perguntou se havería mais alguma pergunta. - IDELBRANDO 
PONTES DA SILVA: Agradeceu a presença de ADAYTON BARBORA na sessão e 
destacou a importância de seus esclarecimentos, tanto para os vereadores quanto para a 
população. Parabenizou pela ação realizada em parceria com o Poder Executivo durarite 
a Semana do Meio Ambiente. Ressaltou que essa é uma pauta constantemente abordada 
por ele, pelo vereador MANOEL e por outros parlamentares, por entender que o tema 
ambiental é de grande relevância nos dias atuais. Questionou, enquanto legislador, o que 
a Câmara Municipal poderia fazer para contribuir com os trabalhos da cooperativa. 
Perguntou o que os vereadores poderíam propor ou executar para cooperar ainda mais 
com o meio ambiente e com o desenvolvimento sustentável da cidade. - ADAYTON 
BARBORA: Agradeceu ao vereador IDELBRANDO pela parabenização, pela parceria 
e pela pergunta. Respondeu que a Câmara Municipal tem papel fundamental para a vida 
da população saireense, sendo responsável por decisões importantes. Disse que os 
vereadores poderíam criar leis que incentivassem e dessem respaldo legal à coleta 
seletiva. Sugeriu que o munieípio poderia, futuramente, instituir uma Lei Municipal de 
Coleta Seletiva, o que fortalecería o movimento iniciado pelo Poder Executivo. 
Ressaltou que tal legislação representaria um apoio institucional à concessão da 
cooperativa, da qual é o atual gestor. Propôs ainda que os vereadores pudessem estudar

4 ^o POVO É NOSSA FORÇA, SAIRÉ é '^O S S A  MISSÃOI

9  RuaCoron«IJoséPessoa,S/N,Salré-PE | CEP:55695-000 | CNPJ:35.665.587/0001-32
camaradesaire@gmali.com L , (81)97117-3198 S I Câmara SaW ®  @camaradesaire

mailto:camaradesaire@gmali.com


CAMAHA MUNCF^DÇ

SAir^#
PODER LEGISLATIVO

C A S A  P E D R O  J O S É  D OS  S A N T O S
a possibilidade de reduzir os tributos pagos pela cooperativa, como o ISS, que 
atualmente gira em tomo de 5%, como forma de incentivo à atividade. Disse que os 
parlamentares poderiam pensar também em políticas que fomentassem a adesão da 
população, e dos grandes geradores à prática da coleta seletiva. Sugeriu que, como 
estímulo à adesão da população, o mimicípio estudasse form;is de oferecer descontos no 
IPTU aos cidadãos que adota.ssem práticas de separação de resíduos. Finalizou 
afirmando que a Câmara, com sabedoria e inteligência, poderia construir leis que 
impulsionassem ainda mais o trabalho da cooperativa e a sustentabilidade do município.
- EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA: Cumprimentou ADAYTON BARBOSA e o 
parabenizou pelos esclarecimentos prestados à população. Disse, enquanto vereador, 
sentir-se grato por sua presença na Câmara. Afirmou ter ficado satisfeito ao saber dos 
equipamentos dispomveis na UTC, destacando a importância do trator de esteira e da pá 
mecânica para o trabalho dos agentes da coleta seletiva. Relatou que, em visitas 
anteriores à UTC, não havia encontrado tais máquinas, o que reforçava o avanço 
alcançado. Elogiou a gestão pela aquisição desses recursos. Por fim, solicitou que 
explicasse para a população como funcionava a célula do aterro sanitário, pedindo uma 
explicação passo a passo para que os cidadãos pudessem entender como era feito o 
trabalho no local. - ADAYTON BARBORA: Agradeceu ao vereador TIRIRICA pela 
participação e pela pergunta. Disse que, em visitas realizadas por alunos e moradores à 
UTC, a principal dúvida era juscamente sobre o funcionamento do aterro sanitário. 
Explicou que a unidade dispunha de uma célula de aterro construída conforme todas as 
normas de engenharia ambiental vigentes. Informou que o local contava com mantas de 
impermeabilização do solo e sistemas de drenagem, responsáveis por conter e tratar os 
líquidos gerados pelos resíduos (chorume), evitando impactos ambientais no solo e no 
entorne. Relatou que havia cisternas e bombas que permitiam a recirculação do 
chorume, devolvendo-o ao topo do aterro para auxiliar na compactação do material, 
além de tubos que captavam os gases oriundos da decomposição de resíduos orgânicos. 
Destacou que a célula da UTC em Sairé possuía a mesma eficiência de um aterro de 
grande porte, como o da cidade vizinha de Caruaru, onde a gestão era feita por uma 
empresa privada. Reforçou o orgulho de ter, em Sairé, uma cooperativa que operava 
com o mesmo padrão técnico e ambiental. Perguntou se havería mais questionamentos. 
- EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA Agradeceu a presença do senhor 
ADAYTON e destacou que gostaria de participar da conversa e dos esclarecimentos, 
comentando um ponto principal do qual faz parte: o abandono de animais. Ressaltou 
que senpie abordou esse tema na tribuna, pedindo à população que evite o abandono,
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Explicou que muitas pessoas não têm conhecimento dos riscos e do crime que cometem 
ao abandonar animais. Lembrou que, no Brasil, desde 1998, o abandono e os maus- 
tratos são considerados crimes. Mencionou ainda que, em abril de 2025, uma comissão 
da Câmara dos Deputados aprovou um projeto de lei que define como infração 
gravíssima o uso de veículos para abandono de animais em vias públicas, com multa e 
suspensão do direito de dirigir por 12 meses. Relatou que os animais encontrados m  
UTC foram, na verdade, abandonados lá por terceiros. Frisou que sena mais adequado 
que essas pessoas procurassem ONGs, o vereador Ednaldo ou até mesmo a Prefeitura 
para buscar api»io com castraçòes, principalmente das fêmeas, que se reproduzem 
rapidamente. Pediu à população que denunciasse casos de abandono e reafirmou seu 
compromisso com a causa animal, colocando-se à disposição da população e do senhor 
ADAYTON para colaborar. - ADAYTON BARBORA: Agradeceu ao vereador 
EDNALDO pelo reconhecimento e comentou que, como exemplo, adotou uma cadela, 
devidamente castrada, vacinada e acompanhada pelo Centro Vetennano Municipal. 
Enviou saudaçêes à senhora Silvinha, que tem sensibilidade com a causa ammal, 
visitando a UTC, recolhendo filhotes e levando-os a feiras de adoção em outras cidades, 
Destacou que fica feliz quando recebe notícias de adoções realizadas. Declarou que se 
comove com a situação dos animais e que tem ajudado, mesmo que discretamente, para 
minimi'zar o sofrimento deles. Ressaltou que os animais não estão dentro da UTC, m ^  
em terrenos vizinhos, e que não se pode afirmar que são de responsabilidade da 
cooperativa. Colocou-se à disposição do vereador Ednaldo para umr forças e pensar em 
ações conjuntas que possam reduzir o sofrimento dos animais. - ALEXANDRA 
REJANE DA SILVA: Cumprimentou novamente o senhor ADAYTON e agradeceu 
pelos esclarecimentos prestados acerca da UTC. Quesüonou qual seria o destino da 
compostagem produzida pela cooperativa. - ADAYTON BARBORA: Informou que, 
cada vez mais. a UTC tem recebido uma carga orgânica menor, o que considera 
positivo, pois mostra que a população está reutilizando alimentos. Explicou que parte do 
material orgânico é aproveitado na própria unidade, citando como exemplo os pés de 
eucalipto que rodeiam o local, além de um jardim construído durante sua gestão. 
Relatou que bancos da antiga praça foram doados pelo prefeito Gildo Dias e 
reaproveitados no local, contribuindo para tomar o ambiente agradável. Afirmou que. 
embora tratem de resíduos, o espaço é bem cuidado, com plantas ornamentais, grama e 
flores, transmitindo uma mensagem de recomeço. - FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA: Em nome dos vereadores, agradeceu a presença do senhor ADAYTON e 
reconheceu a importância do trabalho realizado, destacando a geração de emprego e
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renda para a população, inclusive em ambiente insalubre. Reforçou a relevância do 
diálogo entre Executivo, cooperativa e Legislativo, afirmando que a Câmara está de 
portas abertas. Parabenizou o município de Sairé e o gestor pelo investimento na cidade, 
ressaltando que até a compra de combustível ajuda a economia local. Finalizou 
agradecendo o trabalho de ADAYTON e desejando bênçãos para ele e seus 
colaboradores. • ADAYTON BARBORA: Agradeceu novamente e declarou ser uma 
grande alegria estar presente na Casa Legislativa de Sairé, junto a representantes eleitos 
pelo povo. Disse acreditar que a população ficou satisfeita com os esclarecimentos. 
Destacou que, apesar de não ter nascido em Sairé, se sente muito acolhido e grato por 
morar na cidade desde 2022. Relatou que seu filho foi registrado em Sairé com apenas 
quatro dias de \  ida,, reforçando seu vínculo com o município. Agradeceu à população, 
aos vereadores e aos agentes recicladores, destacando que, enquanto ele falava, os 
cooperados estavam trabalhando desde as 8h da manhã, (.'oncluiu ressaltando que a 
cooperativa tem oferecido qualidade de vida aos trabalhadores, com refeições feitas por 
outra cooperada, e que todos seguem trabalhando cora satisfação e compromisso. • 
FERNANDO ( ABRAL DE ARRUDA: Passou para a ORDEM DO DIA. ORDEM 
DO DIA: SOLICITOU AO PRIMEIRO SECRETÁRIO QUE COLOQUE EM 
VOTAÇÃO A MATÉRIA DE SUA AUTORIA. - CLEIDIANO BEZERRA DE 
MELO; I. COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM VOTAÇÃO ÚNICA O 
REQUERIMENTO N® 061/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR -  FERNANDO 
CABRAL DF ARRUDA, OS VEREADORES E VEREADORA QUE 
ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO 
FIQUEM DE PÉ. APROVADO POR 7 VEREADORES - FERNANDO CABRAL 
DE ARRUDA IL COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM VOTAÇÃO ÚNICA O 
REQUERIMENTO N® 060/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR -  
IDELBARNDO PONTES DA SILVA, OS VEREADORí :S E VEREADORA QUE 
ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO 
FIQUEM DE PÉ. APROVADO POR 7 VEREADORES III. COLOCOU EM 
DISCUSSÃO E EM VOTAÇÃO ÚNICA O REQUERIMENTO N® 062/2025, DE 
AUTORIA DO VEREADOR -  EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA, OS 
VEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM DE ACORDO 
PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE PÉ. 
APROVADO POR 7 VEREADORES IV, COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM 
VOTAÇÃO ÚNICA O REQUERIMENTO N“ 063/2025, DE AUTORIA DO 
VEREADOR -  JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA, OS VEREADORES E
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VEREADORA QUE ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, 
Ca“  CONTr L o  FIQUEM DE PÉ. APROVADO POR 7 VEREADORES V 
C O LO C O rEM  E EM SEGUNDA VOTAÇÃO O PROJETO DE
l e i  N" 011/2..25, DE AUTORIA DO CHEFE DO PODER EXECUTIVO 
MUNICIPAL, OS VEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM DE 
ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE Pl^ 
APROVADO POR 7 VEREADORES VI. COLOCOU EM DISCUSSÃO E M
S ã o  Cênica a  a t a  d a  ú l t im a  s e s s ã o  o r d in a r ia , o s
VEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM DE ACORDO 
™ n EÇAM s e n t a d o s , c a s o  CONTRÁRIO FIQUEM DE PE. 
a p r o v a d o  p o r  7 VEREADORES - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA.
Z T o  2- l e . « o  sue fuça a le.tura do SALMO. - « ^ E
DA SILVA “ DEITAR-ME FAZ EM PASTOS VERDEJANTES, GUIA-ME
MANSAMENTE A ÁGUAS TRANQUILAS.” Salmo 23 - FERNANDO CABRAL 
DE ARRUDA: Encerrou a sessão e encerrou este período, afirmando que a proxim 
reunião será marcada posteriormente e comunicada a todos.

(ÍERNANDO CABRAL DE ARRUDA

(PRESIDENTE)

fí^D IA N O  BEZERRA DE MELO 

SECRETÁRIO)

Í ^ O  Í n l S ^ G D A S I & Í ^

(2" SECRETÁRIO)
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